

学校公布“打架成本”欠妥

【今日话题】

“动手打同学一下,打人者最少要掏出1000元钱,有了掏钱的心疼,下次才不敢随便动手打架。”昨日,记者从南京市教育局信息办了解到,为了狠抓校纪,江浦职教中心推出了一项名为“打架成本”的新校规。据校长介绍,职业学校的学生,无论是学习成绩、行为习惯大多需要一个矫正的过程,有些学生在初中时,本身就是学校的“重点关注对象”。

(1月14日《南京晨报》)

【读者快评】

学校得承担一半“成本”

看了这条消息,我有点疑问。

一是,这个新校规是怎么测算出来的?而且还有“起步价”,此说法显然是在“以观后效”。如果效果不理想,那就“涨价”吧。其间,学校和老师教育育人的作用又到哪里去了?

二是,这笔钱完全由学生家长出,有失公平。对此,校方说,打人者只有掏钱掏得心疼了,下回才不敢随便动手打架。如果这样,那校方的监护责任呢?我觉得要掏钱,至少学校要承担一半。

三是,从文中看,有关部门是已经批准的。那么,此项收费开过听证会吗?或征求过家长意见吗?据我所知,职校生的家庭一般以工薪阶层为多。这么做,不是在加重他们的生活负担吗?

我认为,学校不是菜市

场,通过价格这个杠杆来调节供求关系;这样做比较被动;如果想提高学生的思想品德,则应该在发挥学生的主观能动性上下些功夫。不是说职校生就业不愁吗?那么,学校不妨把学生的品德教育和就业挂钩。再说,如果学生违规上网吧或早恋或逃课等,是不是也要制定个什么“成本”,并以此代替师责呢?我想恐怕不能吧!

wjwgwj

一种变相的处罚

这个“打架成本”实际是一种对学生打架行为的处罚,学校有这个权处罚吗?我不是学法律的,对此不是太清楚,但好像没有听说学校可以以罚代管,只知道警方才能行使这个权力。

学生会产生一种错觉:我打打小架,只要不太严重,就能用钱解决;平时和同学相处时,有个稍不如意,有人得罪我了,我就用拳头教训他等等,不就是花1000元替对方做个身体检查吗?这个“打架成本”有可能助长学生打架斗狠的歪风。

所以,我认为,学校道德教育不应该强加给青少年,更应该对他们苦口婆心地教育引导。学校校规一定要以人为本,创造一个合乎人性的,宽松、健康、向善的环境,关注学生的个性需要,着眼于学生的发展,它也应该成为青少年主动理解规约、选择价值和体验意义的过程,这在客观上构成了他们重要的学习经历,而不是用什么“打架成本”来规范学生道德。

zzgcl

打架岂能讲价钱?

如果有一位学生找到校长,并掏出1000元钱说:“校长,我想打架。”不知校长有何感想。

笔者也是一位职业学校教师,自从学校招生实行并轨以来,学生素质不断下降,给学校的教学和管理带来了很大的难度。然而,办法总比困难多,学生素质不高,正是对学校的管理和教学的考验,只要学校加强管理提高教学质量,对一些所谓的“差生”进行心理辅导和行为矫正,肯定会起到较好的效果。相反,用罚款的形式,只会让学生产生逆反心理,或者慑于“高成本”暂时收敛自己的行为,当他们一走出校门就有可能故态复萌,甚至变本加厉。总之,矫正学生的缺点和错误行为靠的是教育而不是吓唬,靠的是一点一滴的耐心教育,而不是简单的震慑。

lijianbo

校方公布“打架成本”欠妥

同学之间有了问题,有的学生试图通过武力手段解决,这一现象并不鲜见。但是,作为校方来说,用经济杠杆来作为新校规却有所不当。

第一,学校对于学生管理,并无经济处罚权。或许校方的解释是体检费用,但这并无法律层面的有力支持。

第二,对学生的经济处罚来源何处,校方有必要了解。倘学生不想让家长知晓

本版与江苏都市网(www.js.cn)联动,请登录论坛(bbs001.js.cn)快报说吧版发表您的观点

这件事,那么,学生怎么会凭空掏出1000元的“打架费用”。真的来历不明,又会引发治安案件来。到那时,学校可以没有责任吗?

第三,金钱并非万能手段,当管理学生需要用金钱惩罚来解决时,说明学校的纪律涣散到了“相当的”地步。所以,对于学校来说当务之急是通过多种形式的法律教育来端正校风校纪,而不是经济处罚了事。

因此说,学生打架的确需要成本,但校方将其作为新校规,甚至当卖点来公布,欠妥!

千里孤雁

学校不要推脱责任

学校公布“打架成本”虽好,但是“埋单”的同学会心疼吗?不会!肯定不会!因为钱不是他们自己赚的,心疼的还是他们的父母。由此不难想象,为了不让自己心疼,家长势必想尽各种方法不让孩子打架。

先不谈这种教育方法是否科学,单从“隔山打牛”的方式看,学校就有推脱之嫌,毕竟他收取了费用,却未尽到教书育人的职责。可想而知,如果某位同学的父母不在乎钱,他是大款有的是钱,那么,按照学校的思路推断,这位同学是不是可以随便给看不顺眼的同学一个耳光。反正,这一千块钱也落不到被打者的荷包,都给医院赚去了,被打的那位只落得个折腾。

草木菁华

本版言论仅代表作者个人观点

■七嘴八舌

除雪能否不撒盐

13日上午8点,江苏省委副书记、代省长、南京市委书记罗志军明确指示:立即启动全市扫雪预案,动员机关、企事业单位、部队、街道等方方面面抓紧时间上街扫雪。截至13日下午5点,全市用掉208吨盐,3.6万人次参加扫雪。

(1月14日《现代快报》)这场雪并没给市民出行造成太大的影响,主要得益于政府扫雪预案的全面实施和市民的积极响应。我觉得,这场除雪战役如果不采用撒盐的办法,结果会更加完美。

盐撒在雪地上,能防滑并

■评事街

彩民也需要“友情提醒”

【新闻背景】

每天早晨,公园和广场上晨练的人很多,学生们也在晨读,因为大家都认为这是一天头脑最清醒的时刻。而南京有一位痴迷彩票的男子,每天早上起床后苦读“彩经”。

(1月13日《南京晨报》)

张殿恩:大家都知道,买彩票就是碰运气,而且遇到好运气的概率非常低,所以大凡买彩票的人在碰运气的同时,已经做好了“奉献”的准备。

中奖号码无规律可循,可这位彩迷硬是想从中找出规律,埋头苦读,潜心研究,这种痴迷多少让人感觉可惜与悲哀!

买彩票就是买一份意外的惊喜!但不能把买彩票当作事业来做,不能把它作为谋生手段,不能把偶尔中奖的成功当成是自己潜心研

加快积雪的融化,所以很多城市都采用这种办法来除雪。但是,这种做法的缺点不仅仅是浪费资源,而且对公路设施、机动车辆及环境的破坏作用也是不可小视的。大连除雪也曾采用过撒盐的办法,当时效果不错,但到了第二年春天,人们发现由于受盐水的侵蚀,许多路段出现了不同程度的塌陷、开裂情况。另外,含有盐分的雪水还使草坪大面积受损、大树枯死。因此,大连市政府明确要求各单位在除雪工作中不得撒盐。比起大连来,南京的雪不多,我认为更应该尽量采取人工清除的办法。对于城市交通中的重点路段,可以采用比撒盐效果更好的铺草袋、撒炉渣等办法。

程绍德

“彩经”的必然!这位彩民已经迷失了人生的方向,迷途知返是我们大家所期待的!

从建锋:“股市有风险,入市需谨慎”这句忠告,股民再熟悉不过了。因此,股民在入市之前一般都要做足功课。然而,现在随着买彩票中大奖的报道频频见诸报端,购买彩票,甚至以此作为“职业”的彩民也越来越多。这其中既有中亿元大奖的幸运儿,也有屡买屡不中最后监守自盗的阶下囚。所以,给彩民一句“友情提醒”就显得尤为重要。

中奖号码没有规律可循,多半以运气为主。这位痴迷彩票者也深知“大成本投入的捕捉法,风险较大”,却依然“刻苦钻研”,这份执著固然令人感动,其行为却不值得提倡。有鉴于此,彩票发行管理部门至少应该给彩民一些类似于股市忠告的“友情提醒”,而且要让每个彩民都耳熟能详。

隐瞒了三十年的秘密如今才知道

■时间:1月9日

■主持人:伊人

■倾诉者:晓晶,女,49岁,会计

19岁时,我曾经有一份短暂而难忘的初恋,短暂到只有三天。三十年过去了,好友向我吐露了一个她一直隐瞒着的秘密:初恋男友为了我一句无意的托辞,整整守候了5年。

相处三天就分手

1977年,我刚参加工作。我是南京人,当时和爸妈在苏北县城的一个机关大院里。我们家旁边有个单位,是某单位驻那边的一个办事处,里面人员流动性很大。那年,新来了个小伙子,叫路剑庆。人长得高高瘦瘦,挺帅气的,看上去比我大几岁。我平常看书洗衣都在大院里,也经常能看到路剑庆进进出出的,不过也就是顶多见个点头打个招呼。

我喜欢高个的男人,因此对路剑庆并不反感。不过19岁的年纪,我也从来没多想什么。路剑庆也喜欢看书,经常找我借书看。那次,他向我借的是巴金的《秋》,看完之后,他还给我的书里夹了一张纸条,大意是很羡慕觉新和梅表姐的爱情,希望我和他能

进一步交往的机会,他是苏南人,他说会用南方人的热情对待我,言语之间浪漫而又伤感,能看出他是个心思细腻的人。我骨子里也是个追求浪漫的人,对他原本就没有反感,看到那样多情的文字,不免有些动心。我答应了他。那一天,是12月16日。而当时,他就要离开那个县城了,时间是12月18日。

三天里,我们看了电影,我带他去我的厂里玩了一圈,还带他到好朋友的家去。去看电影的时候,我们都是前一后地出去回来,生怕别人发觉。

三天很快就过去了,临走的时候,他似乎对我不放心。我相貌清秀,性格又开朗,厂里不少小伙子都对我有好感,这些路剑庆都知道。他一再叮嘱我,要给他写信,还问我要一张照片。我给了他照片,也答应会写信给他。说实话,三天的相处对我来说确实很愉快,他是我喜欢的类型,浪漫多情,体贴温柔。但对于我们的未来,我没什么概念,才19岁,我想不了那么远。他是我第一个男朋友,初恋的感觉很新鲜,但要说到刻骨铭心的爱,那还远远谈不上。

他承诺与我5年之约

18日那天,路剑庆回去了。当天晚上回到家,他就给我写信。此后,他的来信不断,每封都饱含着对我的思念。我经常偷偷地把他的信翻出来看,边看边掉泪。我的举动没有逃过母亲的眼睛,我只好把跟路剑庆的交往一五一十地告诉了她。母亲听后,当即就表示反对。她反对的理由有两个,我们相隔太远,不利于了解,再者她觉得我还小,应该把精力放在学习上,她希望我以后考大学。母亲态度很坚决,一定要让我写信跟路剑庆了断。没办法,我只好给路剑庆回了信,说了家人的意思。很快,他就回信来,说他对我们的未来充满信心,那不能成为我们分手的理由。无奈之下,我只好又写信过去,我说,我们还是以兄妹相处吧,5年之内,父母规定我不能谈恋爱。其实,这是我的借口,我不想太伤他的心,只好找了这么个托辞。路剑庆回信了,他说他很痛苦,但他会信守这个5年之约。其实我是希望他放弃,并不想与他有这样的约定,但转念又想,才3天的相处,他不会为此就守候5年吧。因此,我也并没有把他的承诺太放在心上。

此后,我再也没有给路剑庆写过信,他的来信我也一封未回。他曾经打电话到我厂里,辗转找到我,问我为何不回信。电话信号不好,也说不清楚,我说该说的我信里都说了,然后也没什么话好讲了,

就匆匆挂了电话。

后来我们彻底断了联系,路剑庆再也没过来信和电话。

心底还想着他

1978年,父母回了南京,我还留在县城,一个人住在单位。其间,单位里也有几个小伙子向我表白过,但我觉得他们都比不上路剑庆。路剑庆没有任何消息,我想那时如果他再来找我,我会跟着他的。可是,他没有。这个人似乎在我的生命中匆匆而过,只留下一点痕迹而已。

第二年,我回了南京。我考上了大学。所以与路剑庆有关的回忆似乎都留在了那个小县城,留在了那个年代。再也没有人跟我提起他,我只是会偶尔想起他,想知道他过得好不好。又过了一年,我母亲介绍我认识了我现在的老公。他比我大好几岁,人很正直诚实,是个好人,母亲对他很满意。只是与路剑庆相比,少了些浪漫。我心里暗暗把这两个人做着比较,还跟当时在苏北的好朋友小吴写信说了此事。那时候,我才知道,我对路剑庆其实一直念念不忘,三天的相处,其实已经让我产生了一般的感情。小吴来信说,母亲给我介绍的对象肯定不错,让我安心和他相处,并不提路剑庆。连好朋友都这样相劝,我也就安下心来,过

了两年,我和现在的老公结婚了。婚后,我过得很幸福。老公事业有成,对家庭负责,对我也很疼爱,我没有什么不满足的。路剑庆成了珍藏在我心底的一段美好回忆。

埋藏多年的秘密

我当初的好朋友小吴后来随军到陕西。前阵子,她到南京来,告诉我一个埋在她心底很多年的秘密。小吴说,我回南京以后,路剑庆曾经写信给我,但均被退了回去。路剑庆又写信给小吴,打听我的下落。小吴知道我那时已经有了男朋友,就回信劝他不要再打搅我了。同时,她在给我的信上只字未提路剑庆找我的事情。她知道我的性格,如果当时我知道了这事,会陷入两难的境地,甚至一定会不顾一切

地跟路剑庆走,不惜跟家庭决裂。她不想打破我平静的生活,也不希望路剑庆破坏这份平静。后来,小吴随军到了陕西,路剑庆不知道通过什么办法,又找到小吴老公的地址,写信打听我的下落。小吴说,路剑庆在信上说,他一直守着与我的5年之约,苦苦等候,却没有我的一点音讯,孤独而无助,字字句句非常感人,连她都感到动容,但她说服了自己保守这个秘密不告诉我。她回信骗路剑庆说我已经失去了联系,路剑庆这才没有再写信给她。

听了小吴的话,我感到很震惊。没想到当时我的一句托辞,竟让一个人苦苦守候了5年。我也没想到,短短三天的相处,就让一个人甘愿等了5年。这是何等的一份痴心!三十年过去了,路剑庆,你在哪里,你过得好吗?我想对你说一声迟到的对不起,希望你过得幸福。

(文中姓名皆为化名)

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,又无从诉说,我们将聆听你的倾诉。热线:025-84783552(周一至周五下午两点以后)论坛:www.js.cn/论坛/标签/爱情